

Экономические теории о функции и роли денег в экономике

Нажить много денег —
храбрость; сохранить их —
мудрость, а умело расходовать
— искусство.
(Бертольд Авербах)

ВЫПОЛНИЛИ СТУДЕНТКИ 4 КУРСА
МИЛОСЕРДОВА А.Г И АЛЕКСЕЕВА А.
А.

- Деньги - экономическая категория, в которой проявляются и при участии которой строятся общественные отношения; деньги выступают в качестве самостоятельной формы меновой стоимости, средства обращения, платежа и накопления.
- Деньги возникают при определённых условиях осуществления производства и экономических отношений в обществе и способствуют дальнейшему их развитию. Под влиянием меняющихся условий развития экономических отношений изменяются и особенности функционирования денег.

Четыре основных вида денег:

- ⊙ - **товарные (натуральные) деньги** - деньги, в роли которых выступает товар, обладающий самостоятельной стоимостью и полезностью (скот, зерно, меха, жемчужины, а также медные, бронзовые, серебряные, золотые, платиновые полновесные монеты).
- ⊙ - **обеспеченные деньги** - деньги, в роли которых выступают знаки или сертификаты, которые могут быть обменены по предъявлению на фиксированное количество определенного товара или товарных денег, например на золото или серебро.
- ⊙ - **фиатные деньги** - деньги, не имеющие самостоятельной стоимости или она несоразмерна с номиналом. Фиатные деньги не имеют ценности, но способны выполнять функции денег, поскольку государство объявляет законным платёжным средством на своей территории. На сегодня - это банкноты и безналичные деньги, находящиеся на счете в банке.
- ⊙ - **кредитные деньги** - это права требования в будущем в отношении физических или юридических лиц (специальным образом оформленный долг), обычно в форме передаваемой ценной бумаги, которые можно использовать для покупки товаров (услуг) или оплаты собственных долгов.

Металлическая теория денег

- (16-19 века - период первоначального накопления капитала).
- *Основные представители:* Монкретьен, Мен, Норс, Стэффорд, Книс.
- *Суть теории:* ее представители выступали против «порчи» монеты (добавления в сплав других металлов), за устойчивые, полноценные деньги. Главная функция денег при этом — мера стоимости. К 18 веку эта теория утратила свои позиции, к 19 веку была модернизирована: Книс в качестве денег рассматривал не только металл, но и банкноты Центрального Банка, но выступал против бумажных денег, не разменных на металл.

Номиналистическая теория денег

- ⊙ (в 17-19 века широко распространена в Европе).
- ⊙ **Основные представители:** Беркли, Стюарт, Кнапп, Карамзин.
- ⊙ **Суть теории:** деньги должны выполнять функцию средства обращения, деньги создаются государством и стоимость их определяется тем, что на них написано, то есть номиналом, то есть деньги – это лишь условные знаки, используемые в качестве средства платежа. Представители этой теории являются приверженцами неполноценных денег, они отрицают роль золота как денежного товара. Номиналисты отрицали товарную сущность денег и функцию денег, как всеобщего эквивалента в расчетах.

Монетаризм – классическая количественная теория денег

- 16-19 века).
- **Основные представители:** Боден, Юм, Монтестье, Рикардо.
- **Суть теории:** покупательная способность денег так же как и цены на товары устанавливается рынком, а в обращении должны находиться все выпущенные деньги (основная их ошибка). В 19 веке Ирвинг Фишер попытался математически обосновать количественную теорию денег с помощью уравнения обмена:
 $MV=PQ$, где M – количество денег в экономической системе, V - скорость обращения денег (число оборотов в год одноименной денежной единицы), P - средневзвешенный уровень цен готовых товаров и услуг, Q - объем национального продукта, взятый в реальном исчислении, где V и Q – константы.

Кейнсианская теория денег

- (возникла в годы «великой депрессии»).
- **Основные представители:** Д. Кейнс выработал свой метод урегулирования экономических процессов и изложил их в научном труде «Общая теория занятости, процента и денег»(1936).
- **Ее основные положения:**
 - скорость обращения денег изменяется вместе с изменением уровня доходов, нормой процента и др. параметрами;
 - норма процента (учетная ставка, ставка по кредитам, ставка по депозитам)— основной рычаг, через который условия денежного обращения влияют на выпуск продукции и уровень занятости;
 - во время кризиса экономики ее регулирование возможно только административными методами.

Современная синтетическая теория денег

- ◎ (70-80-е гг. XX в.).
- ◎ Признавая необходимость государственного воздействия на экономику в периоды кризиса (в это время приемлема кейнсианская теория), ее представители настаивают на необходимости свободного саморегулирования денежного рынка после ликвидации кризисной ситуации (в это время приемлема теория современного монетаризма). Этот синтез монетаризма и кейнсианства служит практической базой регулирования экономики на основе рационального сочетания денежно-кредитной и фискальной (налогово-бюджетной) политики в цивилизованных государствах.

Функции денег

Деньги как мера стоимости

Деньги как средство
обращения

Деньги как средство
платежа

Деньги как средство
образования сокровищ,
накоплений и сбережений

Мировые деньги



Функции меры стоимости

- означает оценку стоимости товаров путём установления цен. Основой установления цен товаров является величина их стоимости, зависящая прежде всего от величины затрат общественно необходимого труда на изготовление товаров.
- Ориентиром при установлении цен с использованием денег, то есть с помощью функции меры стоимости, служит, главным образом, величина стоимости товаров, потребительная стоимость товаров, а также стоимость и цена имеющихся взаимозаменяемых товаров, платёжеспособность населения государственное вмешательство (посредством введения налогов- акцизов, таможенных пошлин

Деньги как средство обращения

- ⊙ Деньги как средство обращения используются для оплаты приобретаемых товаров.
- ⊙ При этом особенностью такой функции денег служит то, что передача товара покупателю и его оплата происходят одновременно. В этой функции денег употребляются наличные денежные знаки. Следует иметь в виду, что в РФ её может выполнять лишь российская валюта (рубли). Применение иностранной валюты при реализации или покупке товаров не разрешается.

Деньги как средство платежа.

- Деньги выполняют данную функцию при предоставлении и погашении денежных ссуд, при денежных взаимоотношениях с финансовыми органами (налоговые платежи, получение средств от финансовых органов), а также при погашении задолженности по заработной плате и др.
- Функцию средства платежа выполняют наличные и безналичные деньги в расчётах между юридическими и физическими лицами, внутри этих групп лиц.
- В состав денежных накоплений входят остатки наличных денег, хранящихся у отдельных граждан, а также остатки денег на счетах в банках.

- Функция *мировых денег* проявляется во взаимоотношениях между странами или между юридическими и физическими лицами, находящимися в разных странах.
- В современных условиях расчёты между странами производятся с помощью свободно конвертируемых валют.
- В таких взаимоотношениях деньги используются для оплаты приобретаемых товаров, при совершении кредитных операций.

Роль денег в различных моделях экономики: особенности проявления

- При существовавшей ранее в России **административно-командной экономике** роль денег была ограничена. Деньгам отводилась вспомогательная роль, главным образом, как инструменту учёта и контроля со стороны центральных и других органов управления хозяйством.
- **В рыночной экономике** роль денег значительно повышается. При этом усиливается роль денег, с помощью которых может быть дана оценка такому ориентиру как платёжеспособный спрос, с учётом которого формируется объём и ассортимент производимой и реализуемой продукции. Принимаются во внимание соображения выгоды отдельных направлений производственно-хозяйственной деятельности, которые предполагают сопоставление уровня цен на реализуемые товары и уровня издержек на их производство и реализацию.

Особенности проявления роли денег при различных моделях экономики состоят в следующем:

- ⊙ | воздействию на улучшение хозяйственной деятельности;
- ⊙ | усилении заинтересованности различных звеньев хозяйства в развитии производства, прежде всего с помощью обоснованного ценообразования, стимулирующего рост объёма продукции и снижение издержек на её изготовление;
- ⊙ | создании режима зависимости денежных расходов от поступлений денег, что повышает заинтересованность трудящихся, предприятий. Государственных органов в увеличении денежных поступлений в результате роста производства и экономного использования ресурсов;
- ⊙ | осуществлении в процессе денежного оборота контроля за ценами, объёмом и качеством поставляемой продукции, призванного способствовать более полному удовлетворению потребности.
- ⊙ Эффективность применения денег предполагает использование устойчивой денежной единицы, что усиливает стремление к преодолению негативных процессов инфляции.

Вопросы для самоконтроля:

- Какие функции преобладали в Металлических и Номиналистических теориях денег?
- Перечислите основные положения *Кейнсианской теории денег?*
- Какая главная особенность функции денег как средство обращения?
- В чем различия роли денег в административно-командной и рыночной системах экономики?